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Megjelenik a’ Társalkodóval együtt minden héten kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Kiöli/,ethetni helyben a’ szerktö 's kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik 
sz. alatti Trattnei - Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartom á- 
mányokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

’* pontosan közöltetek.

FOGLALAT : Magyaroi sz;íg ck Erdély (előléptetések ,,Kct 
garas XV1£ gr Széchenyi Istvántól; (országgyűlési köz­
lemény ; tánczvigalom a" pesti szegény gyermekek kó - 
háza javára ; budapesti hangászegyesület; jótékonyság; 
az tnckiskolsra *s a' t.)

Amerika (Ejszakamerikában nagy pénzbőség )

Spanyolország (Barcelonai hírek; előkészítő cortes- 
ülésck.)

Anglia (O' Council ellen kiadott elfogatási parancs tar­
talma ; forrongás I)ublinban.}

Görögország (görög ügyek fölötti elmélkedések.)

Aldunai tartományok (szerteforrongás ’s clégület- 
lcnség.)

Külföldi elegyhir.
Értesítő.

Mtosymrorszás én Krdély
A" mii. m klr. uduiri kincstár a’ tokaji Itir. só- 

liivatalnál hibijinesteirc Paiilay György helybeli má­
zsái ól: , mázsáit)vá líosztor.zky Eduard ottani gyakoi-

------- 'imkot, zsujumnyi főmázsamesteirá Drenovacz Károly
nyugalmazol I főhadnagyot <ís zimonyi ßOczad-gyakor- 
II kot alkalmazó.

M a r k ó Károly magy. akadom, lag hazánkfia a 
llorenc/.i akad.azon művészeti szakban,melly állal olly 
nagy hirre jutóit t.i. if történeti festészetben r. ok- 
latónak neveztetett k;. -— íbiszt I’ercnrzűnk legköze­
lebb München 's Augsburgban aratott dicskoszord- 
kal bájoló zongorajátékával. —

14ét gat*as.

XVI.
Legközelebb tárgyalásom reg themája’s tulajdon­

képi egyberonalja az volt, hogy az adó kérdésének igy 
vagy amúgy de valami módú eldöntése nélkül a’ gyakor­
lati élet mezején , némi rideg és parlag kérdéseket ki­
véve , egy kissé nagyobbszerüleg de egy tapodtat som 
fognánk haladhatni; ’s hogyekképaz adókérdését mind 
azoknak , kik honunk előmenetelét őszintén szomjaz­
zák, nem mondom igy vagy amúgy , de valamikep ’s 
eikcrüihetlenül vagy elő kcllmozditniok, vagy legalább 
nem szabad nehezitniök , vagy éppen hátráltatniuk.

Most, miután bizonyosan nem czélom a’ pártok 
szétágzását nevelnem, de legforróbb óhajtásom az vol­
na , hogy ha nem mindenben is, sőt sokban sem , leg­
alább nemiekben egyesülnénk ; most ismétlem’s ujrae- 
rösítem , mikép tennivalóink során c’ pillanatban való­
sággal nincs is egyéb igazi életkérdés előttünk,. melly 
elsőséget érdemlcno , vagy halasztást ne szenvedhetne, 
mintáz, hogy a’garasokkal igy vagy amúgy , de va- 
lamikép elvégre cléálljunk, ’s pedig mennyire lehet 
„mindnyájan“, ’s mennyire lehet „aránylag“; mert ga­
rasok nélkül tulajdonkép csak az úgy is máreléggó vas­
tag codex fogua növekedni, kevés garas ellenben, szük­
ség! nk tengerét tekintve , egyedül parányi, hozzánk 
vagy legalább nemzethez nem illő eredvényt szülhet.

A’ p. hírlap szerkesztője a’-fiumoi vasutat, a fiumei 
kikötőt nevezi életkérdésnek. Más tekintély ellenben a’ 
balparti,a’ dcbrcczcnivasutat tartja Illyésnek. Egy va­
laki továbbá csak minap állitá azt teljes meggyőződés­
sel és sokakat meggyözöleg, hogy politikánk mezején 
semmi nem volna annyira sürgető, mint az uj büntető- és 
börtön-rendszer minólelőbbi behozatala. Mások pedig 
főkép a’ határvámok megszüntetésében , folyók szabá­
lyozásában ’s bel-közlckcdésck megalapításában látják 
életünk fökérdését megoldva ; midőn mások megint in­
kább jobb és állaljánosb nevelésben, politikai viszonyok 
igazságosb elrendelésiben ’s effélékben keresik azt, ’s 
igy tovább, ezer alakban, ezer árnycklatban. Csak­
hogy egyben minden felfogású , minden szinü , minden 
vallásu egyetérteni, vagy legalább egyet sejteni lát­
szik , abban t.i. hogy mibenlétünk nem forog közö­
nyös, de élet-kérdések közt.

Már ha igy áll a’ dolog — 's ha szemeinket nem 
hunyjuk be, valóban meg kell vallanunk, hogy az igy 
áll — akkor nem elég ’s nincs ideje többó, hűsítő, pil­

lanatig könnyítő ’s e fiele palliativ ’s ephemer gyógysze 
rcket választanunk, de idővesztés nélkül komolyan és 
szilárdul ollyasokhoz kell fordulnunk, mollyek — a’ 
nélkül hogy az egész organismust sarkaibul bontanák 
— valósággal és öncsalás nélkül halnak az élet mé­
lyeibe.

Ámde kérdem : hat-e a’ fiumei vasút és kikötő illy 
mélységre ? Felelet: bizony nem hat, mert pénz vagy 
legalább',kezesség nélkül' nem egyéb, mint szép álom 
az egész. ’S igy hasonló okbul szinte nem hat a’ debre- 
czeni és balparti vasút som, valamint az uj büntető- és 
börtön-rendszer sem, és mindaz sem, miket most leg­
közelebb annak bebizonyítására sorolók elö, hogy ha­
bár leghasznosbak, legsürgetőbbek, sötlegelkeriilhet- 
lenebbek is mind ezek — mit ez úttal nem akarok vizs­
gálni vagy tagadni — azért még sem alkothatják egész­
ségünk helyreállításának gyökér-gyógyszerét; ’s pe­
dig cgyszeriíleg azért,mert egész lényegük mindedig nem 
más mint füst, mig igazi alapjuk megvetve nincs, azaz, 
mig nemzeti testünk nem fogta assimilálni magával azon 
egyedü i gyógyszert, melly az élet felé még fordulást 
tehetne nyomorult pangásunkon, ’s melly gyógyszer 

j nem egyéb, mint sok és szapora pénz , mellyel azon­
ban haönhasznunkra sőt önmegmentésünkre nem állí­
tunk ki igy vagy amúgy de valamikép saját magunk , 
bizony nem fog nekünk azzal szolgálni senki is a’ világ 
tág terén, annál kevesebbé fogaz lehullani számunkra 
a’ holdbul.

Akármikép hímezzük hámozzuk is ennélfogva a’ 
dolgot, vagy zsebeinkbe kell nyúlnunk, vagy minden 
szebb remény inkre fagyos vizet öntve, aljas soha fel nem 
viruló létünkkel megbarátkoznunk. E’ dilcmmábul nincs 
valódi kibújás, mondom , mert bármikép erőlködjenek 
is az illetők egy harmadik utat kitalálni, azért, tán sa­
ját magukat ’s a’liíg velők seregét kivéve, de egyetlen 
egy higgadt gyakorlatival sem fogják azt elhitetni, hogy 
Magyarországban mindaddig bármi nagyobbszerü ’s 
nemzethez valósággal illő vehesse kezdetét, mig ki­
váltságos osztálya igy vagy amúgy de valamikép ’s c- 
gyencscn nem járul annak investitiojához.

Mikor számosb évvel ezelőtt —legyen szabad e- 
zen példát, ’s pedig valóban nem autobiographiai fitog - 
tatás , de egyedül a’ szőnyegen fekvő tárgy világosb ki- 
fejthetése végett előhoznom — a’ budapesti állóhid ter­
vével állottam a’ végett elé, hogy ki legyen elvégre va­
lami példa állal viva azon elv, mellyhez képest uj ha­
szon és uj kellem eléréséért mindenki tartozzék különb - 
ség nélkül egy kis uj terhet is venni aránylag magára , 
akkor szintúgy átlátta mindenki mint ma , bár elveire 
nézve aristocrata, dcmocrata, absolutista vagy repub- 
licaiitis volt volna is, hogy Jó közlekedések a’ hazában 
mód nélkül fognák elevenítni a’ honi test vérkeringését. 
Szónokion ’s irt ennélfogva nem egy, az ulak Jobb és 
czélszeriibb elkészitésérül, Macadam rendszerérül ’s 
viszont a’ gránit koczka-utak elsőségeiről; más pedig 
a’ vasutak , más megiut a’ vízcsatornák czélszorübb lé- 
térül , ’s igy tovább ; míg , tudom sok mással, én ma­
gamban igy okoskodtam: „Szép mind ez és vajmi üd­
vös, ’s nem tagadhatni, illyesek okkal móddali életbe­
léptetése nélkül soha igazi elevenségét, akármikép tö­
rekedjünk is minden másban, elérni soha nem fogj i ho­
nunk ; ámde ha nincs pénz és sok pénz , ugyan mikép 
fog mind ezfclállani? Maga magátul csak nőm!" És 
ckkép mindenek előtt pénz kell, ’s pedig sok pénz, ha 
t. i. rideg okoskodással, ’s mint a’ német mondja: po­
litische Kannengieszerei1 ’s ,unnütze Plauscherei-Jal, 
vagy legjobb cselben némi miniatűr-féle nemzeti tor­
zokkal be nemérjük. Pénzt azonban és sok pénzt u- 
gyanki fog adui? Tán a’ jó isten , t. i. a’ magyarok 
istene, ’s megbabázik ’s megfiazik érettünk Körmöcz; 
vagy tán az idegen ? Bizony nem az I Avagy tán azt is 
a* tehetotlcnebbül sajtoljuk ki ? Nem nem, mert ez nem - 
csak igazságtalan ’s méltatlan lenne, de kivihető sem 

I volna, mert hol nincs, ott ne keress. Hol fogjuk te­
hát az istenért találni a’ jobb közlekedésekre mulhalla- 
nul megkívántaié pénzt? Felelet: sehol egyebütt, mint 
azon elvbon , mollyhez képest uj kellemért, uj haszon­
ért kiki tartozzék aránylag egy kis uj terhet is venni ma­

gára. Illy elv tehát ez cselben, t.i. a’ közlekedések 
dolgában, a’ legmélyebb gyógyszer, ’s nem a’ gránit— 
koczka, Macadam, vasút, vízcsatorna ’s efféle; mert 
mind ez , bármilly dicső legyen is egyébiránt, még is 
csak ,ráépitvény‘, melly az érintett elv nélkül, alapta­
lanul ing a’levegőben.’S igy lön, hogy reméltem ,Ili­
dül1 nemzethez illő közlekedésekre, életbe lépett az 
18 cí 6 ki 26iktörvényczikk, ’s ennek következtében ke­
rekedett vállalkozó, épül a’ hid, ’s hinni akarom, to­
vábbi kifejtésünkre nézve átlátja a’ nagyobb rész, milly 
balgaság, ’s valódi önbüntetés , a’ nemfizetés rideg el­
vében keresni szabadságot, mert hiszen a’ lánczra fű­
zött rab sem fizet, azaz semmihez nem járul pénzzel, ’s 
azért még sem szabad; de fizetés dolgában a’ szabad és 
nem szabad közt egyedül az képzi a’ demarcalionalis li- 
neát, hogy az első arra költi pénzét, mire neki tetszik, 
midőn a’ másik előítéleteinél fogva, még élete megmen­
tésére sem mer költeni, ’s annál kevesebbé némi uj kel­
lőnek meguyerésire, vagy idegen kéz állal nyergelte- 
tik meg.

Az előre haladott idő ’s jelen körülményink stádiu­
mában mutatis mutandis ma a* két garasos eszmével 
vagy ennek aequivalensével, honi kifejlósünket tekint­
ve , éppen igy állunk, mint állott 183G előtt a minden­
ki álla! aránylag fizetendő vám elve a’ most épülő híd­
hoz, ’s ebbül — becsületünkre akarom hinni — fejle - 
dezö nagyobbszerü közlekedésünkhöz; ’s ekképbár a- 
karjuk Fiúmét, Debreczent, Bécset Budapesttel vasút ál­
tal egybekötni,’s az elsőt derék kikötővel ellátni; bár 
akarjunk, folyóinkatelrendézve, a’ Balatonba és Fer­
tőbe a’ Dunábul gőzösön eljutni; Mr vágyjunk ozél- 
szerübb fenyitö- és büntető-rendszer , népiskolák, po- 
lytechnicnmok’s effélék felállítása után; bár tüzzük ki 
a’határvámok eltörlését felvirágzásunk legmélyebb talp - 
kövéül, ’s igy tovább: pénz kell mindenek előtt, ’s pe­
dig sok pénz, vagy hitel, mi azonban mind egyre üt, 
mert csak mi lehetünk az evictorok, hahogy illusiókkal 
jól nem lakunk , vagy másokat jól lakatul nem czélunk, 
’s elvégre valósággal nemzeti szabásokként buzgalko- 
dunk rendelkezni, ’s nem akarjuk a’ világ, sőt legköze­
lebb szomszédink gunynyilainak,'s igen méltán, kitenni 
magunkat, mintha több volna bennünk a’ nagyravágyás, 
mint az igazi nagyság, ’s erősebb a’ pártok és külön 
osztályok kölcsönös gyülölsége, mint az őszinte haza­
szeretet, ’s mintha akarnánk ugyan nagyok lenni, de 
inkább az olcsó liberalismus máza által ’s felfuvalkod- 
va csak külsőleg , mint tettel 's némi áldozattal, sze­
rényen ’s belsőleg.

Ne hímezzük hámozzuk a’ dolgot ennélfogva szűk­
keblűig, ’s magunkat és másokat mystificálólag, ismét­
lem , de hasztalan phrasisok elszónoklása's meddő theo- 
riák fitogtató vadászata helyett, nyúljunk inkább gyáva 
keringelés nélkül loyaliter zsebeinkbe, 's fizessüuk akár 
igy akár úgy, de valamikép,’s induljunk virágzásnak, 
vagy pangjunk és hízzunk, ha bírjuk, utóbb is nyomo- 

I mit középszerüségink közt. Ezt azonban, tudom, sen­
ki közlünk nem akarja, sőt minden igazi magyar utá­
lattal löki magátul ezen undok lét képét, 's ekkép ismét­
lem nyúljunk zsebeinkbe, bár igy bár úgy, de valami­
kép , mert pénz és sok pénz nélkül nomzetileg, ’sek­
kép hozzánk illölog, semmiben sem rendelkezhetünk; 

i sok pénzre pedig csak úgy tehetünk szert, ha a hon­
ban egy do egyetlen egy váll sem vonul vissza azon te­
her alól, melly investitiókóp hazánk felvirágzására 

I volna általunk aránylag ’sekkép köz és egyesült erővel 
: viselendő.

Én az előrehaladott idő 's Jelen körülményink sta- 
I diumábannem ismerek és nem látok pangásunkat meg- 
1 szüntető 's vérünket élethez vezető ’s majd felvirágoz­

tató más gyökeres gyógyszert, mint a' mindenki által 
investitiókóp aránylag! fizetést. Mert Jóllehet sokat vi- 

I hotni végbe , mint azt első czikkeimbenúllitám, minden 
vagy legalább sok pénz nélkül puszta tollvonással, mint 
például azaviticitas eltörlését, vagy annak modifleatio- 
ját, szintúgy a’ városok clrendezését’s több effélét, mik- 
rül, ha Időbül ’s erőbül ki nem fogyok, később még szó - 
landok : azért a'dolgok alkalmazásában nagyobbszerii- 
lcg 's mielőtt késő volna, akárki mit mond, bizony még
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U csakazinvestitionalis töke adja meg a'valódi_ eleven- | 
ggaet ’s igazi életet, kivált oily honban, mint a mienk, 
Leikben a'kiállító erő olly csekély , mel y mindenben 
ollysinylö, 's mellyben ehezképest a pénzforgás is olly 
82ÄSSZt0l8g lassú.

Féltékenyen 's aggódva kisértem is ennélfogva, 
mint fentebb már többszer érintém, az adó körűin agi­
tátorok eljárását ’s csak akkor, mikor a’ felvett formá­
ban tökéletesen elesettnek mutatkozott az úgy , léptem 
sorompóba, szerencsémet legtisztább szándékkal, de 
saját modorom szerint, vagy inkább valami uj formában 
részemről is megkísértendő; valami nj orma a 
mondom, minthogy bármimegbukottat ’s gyűlő etesse 
váltat szintazon köntösben, mellyben megbukott újra 
■s rögtön hozni szőnyegre , kivált valami felingerlett s 
úgy szólván vaklázban levő sokaság »élőszóké ele, rend­
szerint , vagy bízvást mondhatni, soha nem szokol jár­
ni jobb sikerrel, mint sültet szintazon mártalekkal tá­
lalni fel, melly a’ nagyobb részben már csömört szült

Noha tehát azon fontos okoknál fogva, mellyekkel 
fentebb állék elé, legszívesebben fizeték is val»,mi en­
gem illet, a’ domesticába, azért nem valók olly ujoncz,
’s olly tapasztalatlan, ismét azon mártalekban hozni az 
adó dolgát a’ közönség elibe, mellytül ’s tanlegfokepaz 
igenis sok kinálgatás’s ezzel tőszomszédu zaklatás kö­
vetkeztében , olly nagy nauseát kapott már a nagyobb 
rész. ’Sigy lön, hogy egy hoszszadalmas es reszletesb 
tárgyaltatás bevezetésem f. e. Junius 8kán a Jelenkor 
45ikszámában közrebocsátám adóruli legelső czikke 
met, mellyel, mint legközelebb felhozám, legott nya­
kon ragadott, legunyolt ’s lemocskolt a’ 272dik számú 
p. hírlap f. c. august, i Örüli czikke.

’S most alázattal kérem a’ t. olvasót , vegyen ma­
gának annyi időt, *s olvassa adóruli legelső ezikkemet fi­
gyelemmel át, ’s olvassautána rögtön a 2 72dik számú 
p.hírlapi czikket. Legnagyobb alázattal, vagy mkabb 
a- haza felvirágzása kedvéért kérem én fel ot erre, mint­
hogy nem közönyös dologrul van szó, de valóban olly 
életbe vágórul, mellynek kellő időben, mielőtt keso vol­
na igy vagy amugyi eldöntése körül forog, nemzetileg
szólva, létünk, nem létünk, ’s mellynek közelebbruh s 
részletesb tárgyaltatása ekkép még nem pedanlismus, 
va»y éppen doctrinair-féle dagály, de tán egyenesen 
kötelesség. Olvassa ’s hasonlítsa e’ két czikket osszea 
tisztelt olvasó , kérem, ’s ugyan nem azt fogja-e tahi 
ni kérdem, mintha az ellenem gördített legmeltallanabb 
vádak Írója sokkal több gyülölséget ’s boszut forralna 
ellenem, mint táplálna keblében vágyat, az adó kérdé­
sét kivíva látni.

•S ugyanis: themám lényegét telnem fogva, vagy 
jobban mondva, felfogni nem akarva,’s ekkép annak 
mélyébe éppen nem hatva, legelsőben is kitálal egy ra­
kás alkotványos elvet legnagyobb általjánosságban an­
nak megmutatására , milly józan tactica után agitált o s 
elvbaráti az adó dolga körül, ’s eljárását ez ügyben az 
én eljárásommal 0?) egybehasonlítván , nóta boné mi­
előtt úgy szólván csak el is indultam volna, mert mar 
legelső lépésemnél kap hajamba — és aztán ez adja meg 
a- dolognak csípősségét ’s méltányos voltát , mit nem 
szabad felejteni — az ö tacticájuk eredvenycvcl, min­
dent mindenben véve, sok oknál fogva, ’s kivált mert 
egy vágásra élő fa nem dől , meglehetős megelégulé- 
sét adja tudtunkra, t.i. saját ’s híveinekmagukkali meg­
elégedését; ’s ez fölötte helyes, vagy legalább czelsze- 
rü mert hogy valaki más e’ cycluson kívül, ki mint cn, 
élet-’s pedig legmélyebb életkérdésnektartjaaz adó dol­
gát megelégedett volna mestori műtételükkel, azt alig
hiszem. És azért valódi szerencse, ’svaiéban nem leg­
idétlenebb philosophia,ha legalább maguk mcgelégsze 
nek magukkal az illetők ; csakhogy, egy nem regiben el­
hunyt igen ismeretes intelligentia szerint, mint már egy­
szer nyilványos helyen érintém, ez igen rósz jel, s pe­
dig mert saját vallomásához képest az clhunytna , o 
leginkább az által jőve senkiiül kétségbe nem vont fölötte 
éles eszének öntudatához, hogy soha nem tudott magara! 
megelégedni, midőn a’ felszínesnekmagávali legalább
meglehetős megelégülését mindenben tapasztalta.Legyen
ez egyébiránt bármikép, egy legalább semmi esetre nem 
vétethetik kétségbe, az t. i. hogy valamint nem dől élő 
fa mindig egy vágásra ugyan , de végkép csak cdon í 
biz azt többszeri és ismételt vágás, úgy éppen ellenke­
zőleg nem kell néha több egy vágásnál valami élő ügynek 
egyszerre! agyonütésére, úgy hogy öntözzed .ápoljad 
azt aztán bármennyit ’s bármilly szorgalommal, nem­
csak nem üdül fel az soha többé, sőt, ha indiseret kor­
bácsolással erővel akarnád azt ismét életbe idézni, azért 
még sem támad fel, dee’ helyett hamvaiból boszuló iva­
dékok nőnek fejedre.-Már hogy ezen categorlába esik

-e nálunk az adó ügye, azon categoriába t.i., mellybc 
némi nemzetiségi kérdéseket alkalmasint mar bele su- 
Ivesztc a’tulhév, nem tudom, ámde nem akarom hinni , 
midőn más részrül nem vonakodom ezennel kijelenteni, 
hogy meggyőződésem szerint, az adó dolga áltálján vé­
vé közelebb állott valamiképi kibonyolodáshoza’ hírlapi 
pártnak terroristicai agitatiója előtt, mint áll vala annak- 
utáua, ’s hogy ekkép az o’ tölötti hírlapi megelegules c- 
gószeu fölösleges, sőt olly luxus, melly bízvást elma­
radhatott volna. ,

Olvasható továbbá ezen felette naiv vallomása a
felhozott czikk Írójának, mcliyhez képest neki miután 
nem tagadja, hogy az adóruli első csikkemben előho­
zott nézetűnél’s political hitvallomasomat nem akarom 
másokra tolni-csak most vau elószcr alkalma része­
sülni azon oktatásban, melly szerint a 1 kot v ány o s 
országban Cl?) az embernek szabad mas political 
hitvallomásának lenni saját személyére uezve, s más­
nak a’ közönségre nézve! Ugyanúgy e, csak most hall­
ja ezen förtelmes CO tant legelöszer í Ámde igen 
elhiszszük, mert szánakozásra méltó felszinscgehez ko_ 
pest kilátszik mindenből,hogy illyesek meg egészen újak 
elölte holott minden ember,sejtve nem sejtve, tudva nem 
tudva okosan vagy otrombául, nemesen vagy nemtele
„ül, de annyiszor változtatja földi szerepét, a hányszor 
változik helyzete. Így például: Brutus miuUtya sirata 
fiait mint consul viszont kivégezteló okét. Atlilamelle-
hez szorító mint rokon rokonát, mint parancsnok el­
lenben lovakkal szakíltatá öt kette; ’s így lefele a var 
megyeiinditványig, mellyel még a’félig jártas sem szab 
saját nézetéhez annyira, mint azt a’ körülményekhez es 
a- többség kívánatéhoz ’s felfogási tehetsegéhez illesz­
teni törekednék. ’S ki ezt tagadja, es illycs eljárást, 
melly szükségkép fejük a’ megváltozott körülmenyck- 
bül, anticonstitutionalis , ’s tudja az eg milly a ava u 
teltnek gyanújával akarja bepiszkolni: nz vagy béna
fide legkisebb ön-’s emberismerettel nem bír, vagy ma­
la fide ollyasokraakar, tudja milly ezélbul, hatni, kiket
illy tulajdonok híjával lenni gondol.

Bizonyos ,elmés lenni akart' variabel gördít elle­
nem ezek után méltányos recensensem az ..»dóm szó
körül, melly elménczkcdést, ha Illyés segkne a dolgon,
azonban igen könnyű volna a’ p. hírlap által hasznait
cszélyos kitétel fejtegetésével viszonozni, minthogy 
szeszélyes szélest is foglal magában, mi a dara­
bosnak acquivalcnsc, ’s aztán igen könnyen eszelős­
re, sőt e’ szelesre is hajtogatható, 's ckkep erő­
sen és annálinkább megérdemli az ildom előtti elsőse­
get, mert a’ kitétel mellett egy úttal néha véletlenül 
még charactcristicát is fest; ámde mit er most efiele 
nyomorult Witz, most, mikor olly közel vagyunk hajó­
töréshez? Bizony nem sokat, 's azért nem is igen il i 
Illyéssel olly ügyetlepiszkolólag állni ele, mellynek c- 
letbc léptetését a’ p. hírlapi párt szintolly őszintén 
hordja szivén mint én, és hazánk bármclly híve. Vagy 
tán nem? ’S melly ügynek pártolóját, ’s kivált az éretté 
küzdőt ekkép, legalább addig, míg nem futotta nemileg 
keresztül körét, de aliglépett még csak sorompóba is, 
márlemocskolni’s ledorongolni, nemcsak nem lovagi, 
de még férfiul sem, és semmi cselre nem hazafiul, h- 
gyébiránt hol sok van, ott könnyen kiforr a’ fazék, s 
azért bárki legyen is a’ felhozott ,ildoin- köriilti elmcs- 
ség szerzője, az igen közönyös.

Mind ez egyébiránt, mita’p. hírlapi czikkbul ed- 
dig felhozék, kicsiség, ’s tudja az ég ezért nem .s cin í- 
teném egy szóval is, merthiszen megvan az emberi ter­
mészetben, hogy bármi nagyon hibázta volna is el va­
laki a’,nyulat‘, vagy lőtte volna meg a’ bakot, azért 
könnyebbségül magát mindig mentegetni szokta; ámde 
mit hoz ellenem fel, vagy inkább mit támad meg ben­
nem ezek után az érintett czikk Írója még? Nem keveseb 
bet, mint alkotványos polgári lényegemet. Ugyanis nem 
vonakodik rólam azt állilni, hogy nekem vagy semmi 
fogalmam nincs az alkotványos eszméről, és ez Irans- 
cat —mert számadás cs felelősség nélkül akarok adóz­
ni akármire, akármennyit —ha máskép nem le­
het, mit mindig odatettem, de igazságossujtóm ki­
hagyta—vagy az alkotványos élet rám nézve horreur, 
és ez már sok, tehát a’ szolgaságot—itt bizonyosan a’ 
ragyogót—sokkal előbb helyzem, ’s azért ki sem ke­
rülheti, hogy az illy író, ki ezt teszi t. i. szegény 
fcjCm_horrcurtne okozzon, azaz cliszonyodást 
és utálatot ne szüljön!

F.liszonyodást cs utálatot okozzak én! ’S pedig 
nem szerelmi dolgokban, mi igen meglehetne, mert túr - 
po senilis amor, de constilulionalis elveim miatt! Bol­
dog isten, ugyan órdemlettem-e én illyest ? 'S ugyan 
görditék-e valaha bárki, ’s maga a’ p. hírlap szerkesz­

tője ellen illy gyűlöletest, jóllehet egész political eljá­
rását nem kevésbnek, mint hongyilkolónak tartom? U- 
gyan mikor és hol érintém öt illy gyűlölettel ? ’S aztán 
még is azt pengeti nem egy , mintha én volnék a’ sze­
mélyeskedő, én lennék a’ sértő, én az ujhuzó, a’ hábo­
rút indító? 'S viszont ö a’ személyesített méltánylat, tü­
relem’s béke után sovórgó!

Valóban ha nem tudnám, hogy bizony nem min­
denki tud franeziául, ’s hogy ekkép, vagy inkább: éppen 
ezért nemegy szeret azzal kérkedni, mert sok éppen 
azzal hajlandó figuráim legtöbbet, mihez legkevesebbet 
ért hiába Illyés a’ gyarló ember! ha továbbá nőm tud­
nám hogy bizony sok de csak nem is sejti, ’s annál ko- 
Yesebbó'hidja, miket és mennyit mond, ’s ehhezképest - 
Dübrögiként, mert neki nem fáj, azt hiszi, korbácsa 
másnak sem fáj; ha elvégre nem tudnám, hogy political 
lázban nálamnál ezerszer jobb emberek gázoltattak sár­
ba ’s pedig rendszerint akkor, mikor leginkább meg­
érdemlők vala a’ honpolgár! füzért; ha mind ezt nem 
tudnám, ’s nem tudtam vala, mikor két hónappal eze­
lőtt első adói czikkemre megjelent a’ most szőnyegre 
hozott pesti hírlapi lovagiság, vagy legalább 
cihama rko dá s: akkor valóban felelte kese­
rűn cselt volna, megvallom, lelkemnek, az általam oko­
zandó eliszonyodás ’s elirtózásnak olly részrül fejemre 
lobbantása, melly rész a haladás zászlóit igényli hor­
dani elöl, mellynek osztályában annyi egyént tisztelek 
szívem mólyébül, ’s melly osztály ha nem egyben di­
vergál is tőlem, ’s hazánk előmeneteli kérdését tekintve 
annyiakban más utakat is választ, mint a’ miilyeneket 
én tartok czélhozvezctöknek, azért ez egyben az adó­
kérdés elvében, t. i. őszintén egy soron állott velem min­
dig_____ vagy én legalább így hittem.

Miután mindezt azonban tudtam, ’s eszmém előtt 
tariám, bizony csakúgy esett nekem ezen, kislelkü bő­
szükül, constitutionals olcsó furfangbul, ’s abrakként 
némi híg velők számára pompás általjánosságokbul, ha 
nem is szántszándékkal legalább clhamarkodásilag ké­
szült keverék, mintha vagy valami éretlen iskolás ré­
szérül Jött volna az egész, ki ma azt éppen olly kevés 
ok miatt hajigálja be piszokkal, kit csak tegnap szinte 
olly kevés ok miatt emelt istenek közé ülympra; vagy 
úgy esett, mintha egy adózni nem akaró, ’s ekkép ez 
ügyet megroulani vágyó, de szép tervét elárulni nem kí­
vánó, sőt az adózni akarók színében, ’s pedig ugyan­
csak constitutionalitcr ragyogni óhajtó pharisaeus pen­
nájukul folyt volna a’ felhozott. ’S így természetesen 
éppen fel se vettem azt, sőt némileg majd örülhoték an­
nak ’s pedig három okbul. Először, mert Phocion sze­
rint' ki mindig azt hitte: valami bolondot mondott, mi­
kora’ felingerlett sokaság tapsát nyeré , mai körülmé- 
nyinkközt áltálján véve nem átallom mondani , behunyt 
szemmel, tíz közt legalább is hat cselben , vérünk és 
alkotványuuk egy hajszálon függő kérdéseit tekintve , 
inkább azt vagyok hajlandó hinni jobbnak, mit a’mos­
tani ardor civium lepisszeg , mint azt, a’ mit éljenezne. 
Másodszor, mert nem kívánok semmit annyira, mint 
azt,hogy minden here hypocrita, ’s c’ kitételeket a’Jelen 
esetre alkalmazva, ..honunk felemeléséhez sem igy, sem 
úgy, sem sehogy járulni nem akaró hazafi, vagy inkább 
szégyenfi szemeiben horreur , azaz eliszonyodás és u- 
tálat tárgya legyek1; mert ha van igazság még a’ világon 
— noha Mátyás nincs többé,’s tán kár, mert ez jó ráncz- 
ba tudta szedni a’ magyart—akkor compensation! vi­
szont a’ becsületes és őszinte hazafiaknak legalább en­
gedékeny bírálatát, sőt egy kis, irántam! hajlamát is 
volna jogom követelni. ’S harmadszor, mert kitör el­
végre a’ szeg a’ zsákbul; ’s ekkép pötyögjenek, plcty- 
kázzanakaz illetők csak sokat, söl minél többet,’s előbb 
utóbb maguk fogják elárulni magukat, ’s ki lesz ismerve 
a’ szájhazafi a’ tcnyhazafiaktul, ós a’szerint lesz is ho­
norálva, minél nagyobb haszon honunkat nem érhetné, 
úgy hogy ezen kikülönözést még a’ két garas diadala 
elébe tenném; mert jó fő, de kivált becsületes, őszinte, 
valósággal a’ hazát ’s nem saját magát bálványzó ke­
bel nélkül, és sok illy fő és sok illy kebel nélkül, bizony 
mit sem ér a’két garas, de még Perunak minden ara­
nya sem.

Igen igen , ki fog sülni, ki a’ szájhazafi és ki a 
tényhazali, ’s elvégre fel fog világosulni az illetők előtt, 
hogy néha a’ legszebben hangzó phrasisok, ’s a’lcgal- 
kotványosabban elszónoklott szabadclmüségek alatt 
nemcsak nem rejlik semmi, de ezeket csak úgy hasz­
nálják a’ néppel’s felingerlett sokasággal kaczérkodó, 
de csak önhasznukat kereső, vagy egyedül dicsszomju- 
kat enyhítői akaró csábítók, valamint mázat, festéket ’s 
tudja mit használ nem egy úgynevezett „szép, csak­
hogy lánczára fűzze a’ könnyen hívőt.
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ledékenységnek adom ezen egész—nem is tudom mi­
nek nevezzem—p. hírlapi productumot, melly úgy illik 
első adói czikkemrc, mint ököl a’ szemre, miriil a’ leg- 
felszinesb olvasó is meggyőződhetik, ha e’ két czikkct 
egybehasonlílni elég méltányos, ’s mellyel, tudom, vol­
nék csak a’p. hírlap szerkesztőjének egyik dicső pogy- 
gyászhordója, ö is más világban látna vagy inkább tiin­
tetne ki, mert hiszen most sem láthatja máskép és más 
színben, mint egy becsületes és loyalis embernek őszin­
te vágyát: tehetsége szerint megfelelni hazafiul szent 
kötelességének, apály és dagály ellen; ámde mind c’ 
mellett feledékenységnekadom át az egészet, a’ már 
két hónappal ellenem gördítette!, mondom, ha a’p. hír­
lapnak sept. 28án közre bocsátott 286ik számában egy 
telekdíji eszmémet bonezoló igen méltányos és illedelmes 
czikkét bizonyos még eddig magát meg nem nevezte 
mágnásnak, nem egészíti ki a’ p. hírlap szerkesztője sa­
ját jegyzékével olly hangon és olly modorban, melly 
tisztán állítja élőmbe, hogy a’p. hírlap szerkesztője 
szokása szerint felette nagy cszélylyel ugyan, mihezké- 
pcst rá ne süljön, do mindent cl fog követni, hogy ter­
vemet megbuktassa.

’S ugyanis: jóllehet most érintett jegyzésében — 
felejtvén 2 7 2ik czikkét — okát adja (?) miért nem szó­
lott eddig (?) tervem fölött—mintha nem szólott volna 
rögtön hozzá — mert hiszen, mint maga mondja, csonka 
munkához szólni bajos, és ez igen igaz, csakhogy nem 
elég illyest éllítni, de illycst követni is kellene; legel­
sőben is, t. i. két hónap előtti ezikkében , anticonstilu- 
tionalis, ragyogó szolgaságot következtető színekbe bur­
kolja tervemet, mellynek javaslója horreurt, azaz 
cliszonynlást és utálatot okoz; mostani jegyzékében 
pedig az adózó osztálylyal kaczérkodván, fölötte éles 
ha nem is annyira lovagi tapintattal olly világba állítja 
azt, mintha az egész nem volna egyéb, mint hogy a’ 
szegények hátára az elbukott nagyok felsegitéseül min­
den különös haszon nélkül még néhány millió csatollas- 
sék; mikhez szokott tanárkodé hangján, hogy ezt így 
azt amúgy kellett volna kezelni, nóta bcnc a’ maga ál­
tal elismert, még be nem végzett csonka munkán, a’ 
miatt még roszalását is ragasztja: miért nem nevezem 
eszmémet egyenesen direct adónak, de o’ he­
lyett mystificálva — én bizony nem tudom kit —olly mó­
don adom elé tervemet, mintha isten tudja minő uj ta­
lálmánynyal lépnék fel.

Ezek következtiben azonban, miután azon durva 
seregeknek, kik tudatlanságból dúlnak a’ hazán,'s mind 
azon kaján magyaroknak viszont, kik tudva gázolják a’ 
hont, Jól ismervén őket, egyenesen szájokba telte, 
hogy tervem anticonstitutionalis, szolgaságra vezet, ’s 
ekkép eliszonyulást és utálatot érdemel; hogy az továb­
bá egyedül a’ gazdag 's ekkép igazság szerinti 
g) ülőiéire méltó urak felsegitésére van számítva; hogy 
végre az nem egyéb, mint éppen azon adó, melly meg­
bukott, sőt ennélroszabb, mert egyenes! Mindezen 
szép rccommendttiók következtiben, mellyekhez ké­
pest mcstcrileg — ehhez azonban tudja az ég nem kell 
nagy mesterség — miután mintegy égő kanóczot vetett 
vala az emberi előítélet, szenvedelem, indulat és kaján- 
ság tűzhelyére, egyszerre megjuhászodva, mint raga­
dozó , mikor már széttépte zsákmányát, bevont kör­
mökkel, bársony talppal hízelkedve, ezen szép szavak­
kal végzi be jegyzékét: ,,Mi egyébiránt constitutionals 
utón akár indirect akár direct adót nemcsak örömest 
fizetünk, de sőt a’ fizetésbe polgári boldogságunkat he­
lyezzük, 's azért soha sem lógunk ellenzéket képezni az 
ellen, ki szintazt akarja, mit mi akarunk, habár modor­
ban különböznék is. Fejtse ki tervét a' nemes gróf tö­
kéletesen, ’s ha csak árnyékát látandjuk is annak, hogy 
körülményeink között az országos direct adó 
eszméje kivihetöbb, mint a’ mit mi javasiánk; elsők le­
szünk, kik csekély szózatunkkal azt pártolandjuk.“

És ezért igen hálaadók fogunk lenni, csakhogy, 
midőn legkisebb kíméletet, do egyedül igazságot kö­
vetelünk, ezen csekély szózat, mellyel a’ p. hírlap szer­
kesztője eszménket pártolni Ígérkezik, ne tegyen — ’s 
akarjuk hinni, szándéka ellen — ügyünkben vagy in­
kább e’ hazai ügyben több kárt mint hasznot! Miiül a- 
zonban, megvalljuk, az eddigiek után ítélve, igen igen 
tartunk, minthogy olly frigyes, ki ad captandam bene- 
volentiam legelső felszólaláskor valami ügyet olly 
ódiumba ruház, mint a’ millycnbe telekdíji eszmémet 
burkolni szíveskedett a’ p. hírlap szerkesztője, mielőtt 
jóformán csak meg is kezdettük volna pályánkat vagy 
azt bevégeztük vala, az illy frigyes, hadd mondjam ki 
egyenesen, valóban hasznosb a’nyílt ellenségek, mint az 
álszövetségesek során.

Es chczképest felszólítom a’ p. hírlap szerkesz­
tőjét, ne aíTectáljon kíméletet ’s eszmémhezi vonzódást 
mézes szavakkal, de támadja meg azt nyíltan, ’s ha tud, 
álljon elő jobbal; ha ellenben magába térve, azt volna 
in ultima analyst megváltam kénytelen, hogy aggasztó 
fejlctleuségink közt pénz nélkül többet kevesebbet bizony 
bármilly political tervünk sem egyéb, mint tantalus! idő­
töltés, sőt sisyphusi mulatság; ha továbbá átlátná, hogy 
mai körülményiuk közt ha valamikóp , mi egyébiránt 
nagy kérdés, de egyedül úgy fogna a’ kiváltságos vala­
mi uj (chcrnekmagára vételére állni, ha egyszer isme­
retes és változhatlan volna az általa fizetendő mennyiség 
(le chilfre) és 2szór ha illusio nélkül látszatját is re- 
inéllhetné adakozásának; ha mondom ezekben velem 
egyetértene , akkor hagyjon fel, hazánk felvirágzása 
kedvéért, legalább ezen esetre nézve azon czifra üres, de 
némelylyekre nézve mégis ízletes phrasisokkal, inellyek 
kel cddigcló telekdíji eszmémet is gyűlöletessé tenni 
iparkodott; mert hiszen nem fogja tagadhatni, hacsak 
egy kissé akar is a’ gyakorlati eseménye mezejére 
lépni, hogy ol y nyomorult körülmények közt, mellyek- 
ben mi magyarok sínyliink bel- ’s külföldileg , bizony 
leginkább a’ datur modus in rebus philosophiai, ’s ma­
gáiul értődik, becsületes felfogása sine qua non, készíti 
el a’ dolgok diadalát, midőn néha egy szó, például az 
adó dolgában az ,adó'puszta kitétele elég, vad törvény­
hozó csoportainknál, bor, pálinka’s egy kis pénzecske 
hozzájárultával, a’ leghasznosbat, a’ legdicsőbbet is 
megbuktatni.

Nyilt háború tehát telekdíji eszmémet is illetőleg, 
vagy őszinte szövetség! Én legalább, ha más nem, hí­
ven cl akarok járni, míg bírom , hazafiul tisztemben.

(Jövő számban folytatjuk.)
Gr. Széchenyi István.
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órakor, Elnökök, jegyző ’s naplóvivö az előbbiek. Ülés 
kezdetén jelentést tőn az enökség,miként sz. k. Baka- 
bánya városa ujdon választott követének megbízó leve­
le neki beriyujtatott, mellynek megvizsgálása végett a’ 
verifteat. választmány eljárása leend szükséges. Szent- 
királyi mint illetékes jegyző, figyelmeztető ekkor a’ kér. 
Rilkét, mikép a’ 23 Tik §. módosítása nem hozatott e- 
gészen tisztába, elhatározandó lévén még : háuyképvis. 
kivánatassék ahoz, hogy tisztviselők jelenléte nélkül va- 
lamelly végzés érvényességgel birjon.Az erre vonatkoz­
va felszólamlott követ szinte nem elégült meg azon sza­
kasz rendeletével, mcllyben mondatik,hogy a’ képviselő 
testület közöl kétannyi legyen jelen, mint e’ tisztviselők 
közöl; mert igy lehetne,hogy egy tisztvis. ’s két képvise­
leti tag végzést hozhatna. Bizonyos számot kíván te­
hát minimum gyanánt megállapittatni, még pedig a’ vá­
rosok háromrendü osztályzata szerint 40, 30,20at. E- 
zen vélemény több rendű pártoltatás után el is fogadta­
tott. Egy szónok kívánta, hogy a’ tisztviselők résziről 
is határoztassék minimum; de ez a’ tegnapi határozattal 
összeütközőnek találtatván, miszerint rendeltetik: hogy 
tisztviselők jelenléte nélkül is hozathassék végzés, nem 
fogadtatott el. Az elnöki jogokat ’s kötelességeket meg­
határozó 24 1 — 249 §ok, noha ezeket már tegnap né- 
mcllyck fölöslegeseknek jelenték, mégis megállapittal- 
tak. A’ 248 §ra egy m. követ megjegyzé, mikép 8 a’ 
fölveendő tárgyak sorozatának meghatárztatását az el­
nökre bízni czélszerünek nem látja, mert ez által önkény­
nek nyittatnék ut,’s kívánta, hogy némelly megyék szo­
kása szerint, a’ közgyűlés maga alkosson sorozati sza­
bályt. Előadása azonban viszhangra nem talált. Ilason- 
lag megjegyzé egy más követ a’ 249 §nak 2ik pontjára , 
melly következőt rendel: ha a’ közgyűlés kihirdetése 
után közbejött tárgyak közt az előbbi közgyűlésből véle­
ményzés végett kirendelt valamelly választmánynak tu­
dósítása is lenne, ’s ennek rögtöni tanácskozás alá vé­
telét a’ jelenlevő közgyűlési tagok közöl csak egy is 
ellenzené: azt illy esetben csak jövő közgyűlésen 
vehetni (öl, miután a’ hirdetvényben fölvétele közhírül té­
tetett. — Veszélyesnek találta ugyanis a’ felszólalt tag, 
hogy egyes személynek vele adathassák; mert bárha 
ő is hiszi, hogy egy emberben sokkal több értelem ’s 
hazafiság lehet, mint néha egész testületben ; de azért 
még sem kívánja azt illy vétóval felruháztatni, mert azzal 
könnyen viszszaélhetne, ’s másoknak eszközül szolgál­
hatna. Szükségesnek tartá tehát, hogy a’ tárgy csak úgy 
halasztathassék el, ha ez! a’ jelenlcnvök V:,di kívánja. 
A’ Jegyző felvilágosítást nyújtott e’ részben, hogy itt csak 
formaságokról van szó, mellyek nélkül különben is ér­
vénytelenek szoktak lenni a’közcselekvónyek; azok el­

mulasztása ellen tehát egyeseknek is vétót adni nem ve­
szélyes, sőt részéről szükségesnek látja, nehogy az el­
nök a’benyújtott fontos tárgyakat a’hirdetvény utáni 3 
uaprasiguálja, ’s igy akkor vétethesse föl, midőn leg­
kevesebb ember van a' közgyűlésen. Történtek helyes­
lő 's ellenző nyilatkozatok, 's ez utóbbiak leginkább az 
administrate fönakadása miatti aggodalmon alapultak. 
Végre az előbbi szónok azon javaslata fogadtaték el, 
miszerint az elhalasztás csak a’ Jelenlevők cgyharma- 
dának kívánságára történhessék mag. Felbenszakasztá 
a’ tanácskozás folyamát egy megható jelenet. Szalhmár 
megyének visszahívott követei ugyanis búcsú-szózatot 
emeltek az őszinte érzelem és hazafiság kebellágyitó 
hangjain. (Lásd mai Társalkodónkat.) A’ szónoklato­
kat mély csend kisérte ’s követte.A’ búcsúzok oda ha- 
gyák székeiket, ’sa’ teremből megható éljenzések közt 
távozónak cl. Újra fölvétetvén a’ tanácskozás folyama, 
számos §-nak minden változtatás nélküli helybenhagya- 
tésa után a' 26 Óik Shoz, meltybcn a’ közgyűlés intézke­
dése alá tartozó tárgyak soroltatnak el, toldatni indít­
ványozó még egy városi követ a’ hús, szappan, gyertya 
's a’ t. limitatiójának,nemkülönben a’ vadászati tilalom­
táblák kifüggesztésének ’s a’ vámszabályozásnak ügyét 
is. Számosán nyilatkoztak e’kérdésekre vonatkozólag, 
részint az indítványt pártolva, részint tovább is a’me­
gyék intézkedése alatt meghagyatni kívánva az érintett 
viszonyokat. Miután egy szónok kifejté, hogy a' vámok­
ról itt intézkedni fölösleg, mivel akkor, midőn a’ közvet­
len adó kivethetéséröl volt szó,már eziránt is történt ha- 
tárzat: ebben egyik rész megnyugodni látszott, 's igy 
csak a’ limitatio és a’ vadászat-tilalom körül történtek 
nyilatkozatok. Végre a’ kettős szavazat által úgy dönte­
tett el a’tárgy, hogy a’ limitatiókat addig, miga’ keres­
kedési viszonyok közt a’czéhek iránt intézkedés történ­
ni nem fog , a’ városok magok tehessék meg; úgy 
szinte a’ vadásztilosakat is magok tűzhessék ki ön­
határaikban, földesúri birtokaikra nézve egyébiránt e’ 
jog tovább is a’ megyék által gyakoroltatván; szorgal- 
maztaték némollyek általa’ vámok kérdésének elhatá­
rozása is; a’ többség azonban e’ tárgy bővebb megvita­
tását szükségesnek látván, ezt most elhalasztatni kí­
vánta;’s igy az ülésnek d. u. 1 óra tájon vége lön.
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órakor. Elhatározandó lévén tegnapról fönmaradt a- 
zon kérdés: mimódon történjenek városokban a’ beiáb- 
lázások: néhány rövid előterjesztés után abban állapod­
tak meg a’ kér. Hitek, hogy több megyénél szokásban 
levő gyakorlat szerint a’ betáblázások kis és közgyűlésen 
egyiránt történhessenek, a' közgyűlésekre mindenkor 
bejelcntendök lévén. Vizsgálataié vétetvén folytatólag 
a’ 261 és utána következő §ok, egy m. követ, utasítása 
szerint javaslatba hozó,hogy a’ kisgyülések jegyzőköny­
vei a’ közgyűléseken mindenkor fölolvastassanak, melly 
előadást többen is pártolók; egy városi követ azonban, 
időnyereség végett egy külön választmányt kívánt ne­
veztetni kisgyiilési jegyzőkönyvek átvizsgálására; azon­
ban e’ javaslatok egyike sem fogadtatott el. A’ közigaz­
gatási 's közgazdálkodási ügyosztály iránt rendelkező 
265 — 280 §ainak szerkezete igen csekély módositás- 
salhelybonhagyatott. Ellenben huzamosb ’s élénk vitat­
kozás keletkezett az árvái osztályrul szóló szakaszok 
fölött. Többrendbeli észrevétel történt jelesen a’ 286ik 
§ra, mellyben rendeltetik, hogy az árvák fekvő javait 
elidegeníteni csupán akkor lehet, ha az árvákra maradt 
adósságok máskép lenem tisztázhatók ’s akkor is csak 
a’ közgyűlés megegyeztével. E’ szigorú korlátozást so­
kan épen magokra az árvákra nézve igen károsnak ta­
lálták, a’ mennyiben számtalan eset fordulhat elő, mi­
dőn a' fekvő birtok eladatása még akkor ishasznos sőt 
szükséges az árvára, midőn épen semmi adósság nincs; 
mert lehetnek olly öröködések, mellyek kénybecs (pre- 
tium alFectionis) szerint bizonyos időben épen vevőre 
találnának, vagy vállalkozni akaró egyesek által jól 
megfizettetnének stb.melly alkalom ha elhanyagoltatik v. 
nem használtathatik — szükségkép az árva károsodá­
sával jár. De vannak p. o. olly szegénysoron lakosok 
épületei, mellyek csekély vagy semmi házbért nem hoz­
nak,tataroztatásukra pedig mégis tetemes költség menne 
sőt a’náddal födött és sárbul épített házak 10 — 15 esz­
tendő alatt elpusztulhatnának, ’s igy az árva nemcsak 
haszonban nem részesülne, sőt kárét valianá azon pénz­
nek, mellyel az épület Jókarban létekor még kaphatott 
volna érte. Illynemü körülmények 's többrendbeli példák 
a' mondott §. módosítására bírták a' kér. RRket, úgy a- 
zonban, hogy illy esetekben mindenkor kivántassék 
meg a’helyt.tanács jóváhagyása. Elfogadtatott további 
egyik m. követnek azon javaslata is,hogy árvák pénzével 
uj nyerészkedést vagy bármi bizonytalan vállalatot kéz-



deni, nagyobb haszou-szerezhetés reménye alatt, sza­
bad ne legyen. Midőn a’közoktatási osztályról szó ó &. 
ra lőtt a’ vitatkozás sora, előzőleg fölszólalt egy kap 
talankövet, ’s kérte a* kér. RRket, hogy a' népnevelési 
választmány munkálatának, melly már elkészült, előter­
jesztését bevárni, ’s az itt előforduló rokontartalmú §uk 
iránti tanácskozásaikat elhalasztani móltóztassanak.Ne­
mikép e’ véleményhez járult a’ népnevelési választmány 
jegyzője, mennyiben a’ 293-295 szakaszok tartalmat 
itt megállapíthatónak nem látáa’ nélkül, hogy a’moudolt 
választmány e’ részbeni javaslatival összeütközésbe no 
jöjenck a’ kér. RRek. De a’jelen tárgyal ás alatti munká­
lat jegyzője azöszszeütközóst lehellennek állító, mivel 
a’kérdéses szakaszokban semmi olly részletes határoza­
tok nem foglaltatnak, mik a’népnevelés ügyében ellen­
kezőleg állapíttathatnának meg. Az elhalasztásnak kévés 
számú pártolóji ellenében a’ többség tüstinti fölvételok 
mellett nyilatkozék. Ennélfogva a’ 291. §ra abban ter­
jesztő elő egy m. követ véleményét, hogy az a' városbeli 
iskolákat föltétlenül a’ város fölügyelóse alá határozván, 
a’ protestánsoknak az 17 91: t. czben kimondott szabad­
ságit korlátozza; mirenézve a’ mondott szakaszba e tör­
vényt foglaltatni, ’s épségben tartatását kifejeztetni kí­
vánta. Hasonlón kívánta ezt egy másik követ a' nevezett
évi 27. t.cz. iránt az óhitüekre nézve is. Többrendbeli 
nyilatkozat ’s hosszúra terjedt válaszok és czáfolatok 
után a’ többség az első kívánságot elfogadá, az utóbbit 
pedig— minthogy a’ mondott czikkben nem szabadság, 
hanem inkább megszorítás elve vau, 34 szóval 1 1 elle­
nében fólreveté.

LVllik orsz. ülés, őrt. 27 én d. e. 11 --12 
'/2ig egyedül a’ m. föRknél nádor ö fensége elnöklete a- 
lalt. Nádor ö fensége a’magyar nyelv ’s nemzetiség tár­
gyában készült válaszüzenetet Kelemen Ján. személy- 
nöki itélö-mesteráltal feloivastatváu, köziratra bocsá- 
tandónak, 's a’ köv. orsz. ülésben hitelesitendőnek nyil- 
ványitván nád. itélőmoster Széli Imre v. házasságoktól az 
egyh. szertartásoknak a’ magyarorsz. kalh. papság ál­
tal lett megtagadtatása tárgyában készült’s már közirat­
ra is bocsátott válaszüzenetet pontonkint felolvasó,az lő
§ felolvasta után felállolt egym.gr. ’s ekkep adá elő 
észrevételeit: Bármennyire méltányolja a’ válasz-üzenet 
jelen szerkezetét, még is kénytelen ezen üzenetnek nem 
annyira egyes pontjaira,mint egész szövegére nézve sa­
ját véleményét előterjeszteni. Jóllehet ezen üzenetben 
a’törv. inditóokok, mcllycka’ m. töRket az itt kifejtett 
vélemény-elfogadásra vezérlctték,clö vannak adva, de 
tekintve ezen tárgy fontosságát, ennek vitatásakoli é- 
pületes okoskodásokkal vegyült ingerültséget, megvált­
ja, hogy más, mindenoldalról kimerítőbb's a közvé­
leménynek is adatul szolgálandó szöveget óhajtana, hogy 
láthassák a’ t. RR., miszerint e’ tárgy minden oldalról 
meg volt vitatva, 's koránsem olly könnyelműen kezeire, 
mint tán a’ felolvasott válaszból gyaníthatná valaki; 
de szükséges az üzenet bővebb kifejtése azon oknál fog­
va is, hogy egyszersmind miden vélemény - árnyóklat 
méltányoltassék. Érezték azt magoka’t. RR. is, mikép 
a’jelen tárgy bővebb kifejtést igényei, azért üzenetjök- 
ben előadták az i 791: 26 t. czikkbölmeritett okosko­
dásaikat, az egyh. rendnek magyarországi állását, Ró­
mával! egybeköttetését, ’s a’külországokban e tárgyra 
nézve történt rendelkezéseket, szükség, tehát, hogy 
a' főrendi válasz-üzenetben az ezen nézeteket megezá- 
foló okaik a’ föRknek, azoknak megfelelő rendben, ’s 
mennyire lehet a’ t RR. okoskodása nyomán adassanak 
elő. Ezen általányos nézetek clöbocsátása után bátor 
előadni azon észrevételeket, miket az üzenetben szüksé­
geseknek vél előadatni.Mi tehát az 1 ő §t illeti: adassák 
elő a’ RR üzenete nyomán azon elv melly a’mgos lőltkct 
vezérletté — világosan, hogy t. i. a’ vallás szertartási­
ban szabad rendelkezés a'clerust illeti, 's a' mennyire 
lehet ragaszkodnának a’ (ÖRR. műit országgyűlésen c 
tárgyban készült üzenetjök szavaihoz,miként azt a' l. RR. 
cselekcdték; kik múlt országgy.üzenetjöknek még sza­
vaihoz is szigorún ragaszkodtak. Mondassák ki továbbá, 
hogy akkor sértetnék a' törvény, ha a’ kath. anyaszent- 
egyháznak a'kath. val. tárgyábani szabad rendelkezése 
korlátozlatnék ; most,’s mivel a’ protestánsokat vallásos 
meggyőződésükben az 179%: 26. t. ez. háborgattatni 
nem engedi, ezen törvény jótéteményétől a’ katholicuso- 
kat sem foszthatni meg, 's hogy végre a’ törvényhozás 
kötelessége csak az arra felügyelés, hogy a' vallásbcli 
buzgóság vakbuzgósággá ne váljék. 2dik helyre teszik 
a’ t. RR. a' kanczellária által fölkért perek vissza nem 
küldetéséből származott sérelmező tehát óhajtaná, hogy 
a’fclelet is ezen helyre tétessék. A’ brevére 's placetumra 
nézve kívánja megemliltclni, hogy azok rendeletéi sok­

szor egyes személyeket’s családokat illetvén, liaa’RR. 
üzenete elfogadtatnék, úgy gyakran e’ miatt a’ családok 
nyugalma háborillatuék meg , szóval az üzenet egész 
szerkezeiét az öt napi tanácskozások szolleméhez’s han­
gulatához képest kívánná módosíttatni. Erre egy báró 
igy felelt: Hogy az üzenetek adnának irányt az ország 
véleményének, nincs az előtte szólt m. gróíl'alegy véle­
ményben. Minden okot az üzenetben kiíejleui lehetetlen 
is, elég ha azok a’ naplóban 's hírlapokban elöadatnak. 
Meg vau győződve szóló, hogy a’ in. iöRket az üzenetben 
kifejtett vélemény elfogadására igen sok íoutos ok bírta, 
de azokat kiszemelni azért is bajos, mert minden tag ra­
gaszkodván a’ maga által előadott okokhoz, és azokat 
tartván legfontosabbaknak, az üzenetben is azokat vélné 
kicmcltetcudőknek. Egyébiránt nem ellenzi, hogy a 
m, gr.módosítási javaslatát olvassa fel,melly azután köz­
iratra bocsáttassák. Nádor ö iöns. megjegyzé : törvé­
nyes szokás, hogy a' m. föRR. tanácskozása nyomán az 
itélömesteraz üzeneletclkésziti,'sa' felolvasásakor telt 
észrevételek nyomán módosítja. Egy in. gr. röviden ó- 
rintvéu, hogy bár szentül áll az , miszerint mindenütt, 
hol csak lehet, motiválni kell a’határozatot, de hol a’ 
vélemények olly homlok egyenest ellenkeznek, mint c 
tárgy körül a' m. föltkéi, ott egy tag módosítását az e- 
gész tábla indokai gyanánt elfogadni nem lehet : nádor 
ö fens, felszólitáaz indilványzó első grófot, — hogy 
a’fclállotlm. tagok beszéde végeztével javaslatát olvas­
sa fel. Ekkorcgyik gr. a’rnás oldaliul szóit bárónak azon 
előadására, hogy az üzeneteknek nem czéljok a’közvé­
leménynek irányt adui, ’s hogy eleget tesznek ennek a 
hírlapok és napló, azt válaszolja : megegyeznék benne, 
ha úgy volna nálunk, mint külföldön, hol a’hírlapokban 

k már más nap szorul szóra, és igy néma’ hírlap- szer­
kesztők pártszelloméberi mint nálunk, hanem egész hi­
telességgel közöltéinek az előtti napon tartott beszédek 
’s ha a' naplónak az országgyűlési tagokon kivül több 
volna 24 előfizetőjénél, aunálfogva kívánja a’ foulosb 
okokat megemlittetni. A' másik felszólalt grófnak külön- 
böztctésél pedig nem foghatja fel,hanem az üzenet szer­
kezetére nézve azt tartja, hogy a’ végzés a többség a- 
karalának kifolyása lóvén, benne azon okok lennének 
clöszámlálaudók, meliyeka’ többséget ezen és nem más 
végzés hozatalára vezérelték. A’ küv. szónok egy lő- 
ispánbáró: az üzenetnek véleménye szerint czólja, hogy 
az, kihez az üzenet küldetik, capacitáltassék annak i- 
gazságáról, mi az üzenetben foglaltatik. — Egyéb­
iránt meg nem foghatja, hogy az igen tisztelt báró 
E. ki a’ nyíl vány osság nagy barátja, az üzene­
tet,melly a’nyilváuyosság egyik orgánuma, mcgszoriia- 
ni kívánja. Szólót sem az itélömcslcr, sem az üzenet 
módosítását ajánlott gr. Sz. szerkesztése tartalmára néz 
ve ki nem elégíti: de mivel már azt a’ többség elfogad 
ta, ö is magáévá teszi ’s kívánja, hogy az legjobb in 
szerkesztessék. Azonban az itélömcslcr által szerkesz­
tett üzenet és gr.Sz. által ajánlott módosítás közt semmi 
lényeges különbség nincs, 's mivel nem kétkedik felőle, 
hogy az itélömcslcr ur feljegyzetté a’ m. gr. észrevéte­
leit, kívánja az üzenetet ahhoz képeslmódosillatui, azu­
tán köziratra bocsáttatni 's holnap újabb tanácskozás 
végeit fölvétetni. Az első indítvány t tevő gr. újra felszó­
lalván báró E.-nck azt feleli, hogy ö az üzenet bővebb 
kifejtésével a’közvéleménynek nem irányi, hanem csak 
adatokat czélozszolgáltatni. Ezután egy gr. kívánván, 
minthogy gr. Sz. projeclumát már késznek hiszi, annak 
felolvastatását, ’s egymás gróf’s táblai báró erren 'zve 
a’ forrná itast megtartatni óhajtván, az indilványzó gr. 
csakugyan felolvasta, 's nádor ö fensége köziratra bo- 
esátandónak nyiiványitotta. Befejeztetvén igy a’ v. há­
zasság iránti válaszüzenet fölötti tanácskozás, nádori i- 
télömcstcr Széli Imre az unitáriusok állapotában a’ m. 
löRRnek a’KK.ésRR.üzcuelére adott válaszaszcrkezelét 
olvasá fel.Erre Horvátország követe,hivatkozvallorv or­
szág municipalis jogaira az unitáriusokat, miként a’ pro­
testánsokat, onnét kirekesztetni kéri; továbbá megemlít­
ve némelly t. czikkeket 's resoluliókat, mellyckbcn a’ há­
rom slavoniai megye „inferior Sclavonia“ név alatt 
Horvátországhoz tartozónak mondatik, ezeket is a’ ,társ 
ország1 nevezete alatt érzetni kivánja,s általában a’szer 
kezeiben Horvátország helyett, mikint magát kifejező , 
mindenütt „partes adnexao“ kíván tétetni.Utána az előb­
bi tárgyban inditványzotl gr. nem akarja azt vitatni, 
hogy a’ selavoniai vgyék micsoda összeköttetésben van­
nak Horvátországgal ’s a’ m. (ölik sem akarták ezt, ha 
nem a’szabolcsi főispán minapi felvilágosilása nyomán 
határozták azt, hogy az unitáriusok vallás dolgában azon 
jogokkal bírjanak Magyarországon, mollyckkel a' két 

I cvang. törvényesített valláson levő hazai polgárok bír­

nak. E'nyilatkozat után egy gr.pártolá a’horvát követ 
kívánságát, nehogy — úgymond — valami aggodalom­
ra nyújtson az üzenet alkalmat. A’ többség azonban a’ 
szerkezetből mind a’ „Horvátország1' mind a’,,társorsz“ 
nevezetet kihagyván, igy módositá az üzenetet: „az 
unitáriusok Magyarországon mindazon Jogokkal bírja­
nak, mollyekkcl a’ két cvangelicusok.“ E’módosítással 
holybeuhagyatván a’ válaszüzenet, nádor ö föns. az ü- 
lést eloszlatá , miszerint a’köv. üb sben a’köziratra bo­
csátott válaszüzenctek és a’ büntető törv.könyv lesznek 
tárgyalandók. —

L Vili. orsz. ülés a' m falikúéi őrt. 28án 
d. e. 10 órakor. A’magyar nyelv és nemzetiség lágyá­
ban készült 3ik válaszüzenct, egyetlen szó kihagyta— 
val hitelesíttetvén, nádor ö fens., hogy még a’ v. házas­
sági áldás tárgyában tegnap ajánlott üzeneti szerkezet le 
nem írathatott—azttüzéki ezen napi tanácskozás tár­
gyául, hogy állapitnák meg a’ m. fork, miszerint a’ t. 
Rk által átküldött lő és 3ik részei közül a’büntető lörv. 
könyvnek mcllyiket kívánnák előbb tanácskozás alá ven­
ni. Ezen kijelentés után megeredtek a’ tanácskozások, 
többnyire mind a’ körül forgók,hogy a’ melly rész mint­
egy alapja az egész munkálatnak, az tárgyaltassék előbb; 
azonban épen az iránt nem tudtak a’szónokok egyetér­
teni, hogy a’ választmányi munkálatnak mcllyik része 
lenne alapul tekintendő, mert nómellyek azt vitaták, mi- 
kép a’börtön-rendszerről szóló 3ik rósz az, mellyrc a- 
lapithatni az első részt,mások pedig hogy az egész mun­
kálat a’büntető eljárást tárgyaló második résztől lenne 
felfüggesztendő. Mindegyik véloményi f i előadá maga 
okait, mollyeket r é s zl e te s en jövő számunk 
adandclö, most röviden csak azercdvóny luda- 
tására szorítkozunk, melly clnökileg akkép nyilványit- 
tatott, miszerint küv. ülésben a’ v. házas áldásra vonat­
kozó válaszüzenct szerkezetének mogállapitása után a’ 
büutelőtör.köny vi Javaslatnak a’ börtönrendszerről szó - 
ló 3ik része fog tárgyáltatni.

A’ pest-budai hang ász-egyesület f. évioct. 
8án tartott közgyűlésében m Festetics Leó gr. ur egy- 
haugulagos megerősítése után, választmányi tagokká 
küv. választattak: Brand Mihály, Brauer Ferencz, Briiuer 
József, Gross Fercncz , Petrichevich Horváth Lázár, 
Káriiiz Károly, Mühr Antal, Patachich Károly, Sebas- 
tiány Károly, Steininger János, Szckrényessy József, 
Szmcskál Pál,Walthier Auguszlurak; a’ többi hivatalok­
ban! egyedek továbbra is meghagyatván. Tiszteletbeli 
tagokká neveztettek: Moriani Napoleon , Erkel Fcrencz 
’s Tadolini Jenke (Eugénia) asszony. Petrichevich Hor­
váth Lázár ur az egyesület tőkéje növelésére alapítvá­
nyul lOOpftot olly rendelkezés mellett ajándékozott az 
egyesületnek, hogy annak száztól! C kamatja évenkénti 
járulékkép jusson az egyesülethez.—1844ben mint az 
egyesület kormányzási 8ik évében tartandó hangver­
senyek iránt határoztalott, hogy az egyesület a’ mű­
kedvelők azokbani szíves együttműködésére nézve sze­
rény határokra szoritkozólag kívánván számot tartani, 
csak négy hangverseny adassák, az Isöf. c nov. 19. 
következendő egyes bérlet vagy évi díjjal egy belépti 
jegyérlmind a’nvgy előadásra 2 pgöft: három belépti 
jegy (család belépti jegy) 5 p.lt.; számjegyes ülésért 
a’ körben 4 pft.; három számjegyes ülésért 8 pft. Mi­
renézve az egyesület minden addigi tagjai, mint minden 
zcuészetkedvclő, kik az egyesületbe kívánnak lépni, 
ezennel kéretnek, hogy évi adományaikat Klausz A L. 
egyesületi pénztárnok urnái, a’ városi színház épületi 
tükörraktárban, a’színház piaczon lefizetni szívesked­
jenek. A’ közgyűlés meghagyásából közli Ritter 
Sándor egy. titkár,

Jótékonyság. A’ pestbudai hangászegyesület 
igazgatása alatti nyilványos éuekiskola gyámolilásaul 
legiijabban köv. adományok érkeztek: I) Szabad kir. 
Pécs város közönségétől 20 pgö ft. II) T.n.Szepcs vár­
megye részéről 8 ft. 18 kr. pp. Ill) Tadolini Jenkc assz. 
f. é. jul. 8kán Pesten a' nemz. színpadon fellépvén ezen 
előadás Jövedelmének egy harmadát (158 ft. 53 kr. 
pp.) alapitváuyképcn olly módon szentelő a’ magyar 
nemzeti leendő conscrvatorium alappénzo szaporítá­
sára, hogy ennek kamatit idciglcn éuckiskolánk hasz­
nálhassa ’s ennélfogva nevében egy szegény gyermek 
fölvétethessék az intézetbe; n. Conscrvatorium létcsülé- 
sekor pedig az egész töke ez intézet olasz iskolájára 
szálljon. IV) Esterházy Lajos grófné őm. a’conscrva- 
torium ’s illetőleg énckiskolánk Javára lOOpftot alapí­
tott. V)Mármaros-Szigctröl t. Gervay Károly ur köz­
benjárta következtében küldöttek: t. ez. Igyárté Pál ur 
adományul 1843ra 2 ft,Vattornaux József, Lang György
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Grünichnek Jáuos, Gervay Károly urak, fejeuként 1 fi. 
Grosschmid Imre ur pedig éri részvényül 1844re ß ft. 
pp. VI) Pestről: Trautmann József ur 20 kr.; egy ne­
veztetni nem akaró 5 ft.; Kölber Karolina assz. újólag 
2 ft. adományul I843ra; Latinovics Teréz assz. idei 
részvényül 6 ft. ’s a’ magyar szabók társulata hasoulag 
idei részvényül C ft. pp. VII) Az intézet haugmüláráuak 
ajándékoztak: aj Cibulka Aloiz ur dalok, operák, misék, 
oratóriumok, ’a műszeres zenékből álló hangmüvet, 
öszvesen 173. darabot, b) N. t. Gyarmathy I. F. ur 
I.ambillottc Irauczia dicsénckeit 1 kötetben; c) Czorn 
FcrenczBalfeszerzeményiböIcgy angol dalt. Mátray 
robor énckiskolai igazgató.

f

A’ pesti szegény gyermekkórház javára 
adandó rendkívüli tánczvigalom ügyében. Va­
sárnap f. évi november 12 kén az ö cs. kir. fens. Mária 
Dorottya fhgné pártfogása alatt álló pesti szegény gyer­
mekkórház fölépítésére a’ pesti redutteremben, rend­
kívüli álarezos tánczvigalom, öszszekötve jóté­
kony czélu sorshúzással, fog adatni. Ezen vállalat jö­
vedelme a’ nevezett kórháznak még ez idén megkez­
dendő építésére lévén szentelve, minél számosb rész­
vét volna kívánatos: az egyesületi választmány mindent 
cl fog követni, hogy ezen tánczvigalmat, az előbbi é- 
vekhoz képest,lehetőségig érdekessé’s vonzóvá alkossa, 
's ez által a’ budapesti közönség houszerto ismert jóté­
konysági szellemének megfelelhessen. Nyugóra alatt 
kisebb redutteremben a’ budapesti Jótékony nöegyc- 
sülettöl átvett bizonyos mennyiségű ezüst nyercményi 
sorsjegyek kijátszása, mcllyek a’ már f. évi november 

"THkán történendő nagyszerű sorshúzásnál játszani fog­
nak, menend véghez. Két katonai hangászkar (Kou- 
delka és pattantyús ezredbelick) mellycket a’ t. ez. ez­
redes urak ezen czélra nagylelkűen ingyen szíveskedtek 
átengedni, a’ legújabb 's legválogatottabb haugszerze- 
ményekkcl fogják felváltva a’ nagyérd. közönséget mu­
lattatni; ugyszinte a' Koudelka ezredi hangászkar kar­
mestere Muller Mátyás ur nyugóra alatt a’ szárnykür­
tön nagy hangversenyt adni. Emmerling Károly , a re­
duttermek bérlője jelen táuczvigalomra a’ redutterme­
ket ingyen sziveskedék átengedni. Belépti dij: bál- és 
sorsjegy együtt véve, egy forint p. p. Jegyeket mátólfog- 
va az egyesület pénztárnokánál Nádosy István urnái 
(váczi-ulcza, a' ,fehér oroszlánhoz' czimzett posztó- 
kereskedésben) válthatni. Ugyanott egyes sorsjegyek 
is kaphatók 20 pgö krért, mellyek azután húsz, tizen­
öt, tiz 's legkevesbbé öt ezüst nyercményi sorsjegyet 
is nyerhetnek. Kezdete e. 9 órakor. Frankenburg 
Adolf litoknok.

i Aliimra tartományok.
(Összeesküvés az aldunai tartományokban). A' 

brassói németlap Brailából (Uláhország) sept. 1 Sáról 
ezeket közli: Oláh- és Bolgárországban egy szélesen el­
ágazó összeesküvés födöztetett fel. Hir szerint a’ kitö­
résre sept. 20kavala határozva. Makedón a’ lázadás fe­
je, ki Görögországbul Marsciilebc szökött, az egész 
ügyet onnan intézendő. A’ laktanya most keményen ő- 
ríztetik, minthogy az összeesküdtek czélja volt, először 
is az ebben tartózkodó őrséget lefegyverzeni.

Amerika.
(Pénzbőség Éjszakamerikábau.) Now-yorki le­

velek szerint az éjszakamerikai statusokban szerfölött 
kezd a’reális pénz szaporodni.Cak múlt évben közel 24 
millió dollárral volt több a’ ki-mint bevitel 's igy termé­
szetesen ugyanannyival több is a'készpénz, melly az­
után forgásba Jött. A’ béke helyreállta óta még soha 

-jjjy csökkent alantságban nem állott a’ magányosak hite­
ié mint most, 's illy meglepő készpénz-bőség nem mu­
tatkozott. A’ tőkepénzes most ugyanesak-bizlos helyen 
akarja tökepónzét látni ’s inkább kölcsönöz biztos négy 
petre, mint kétes kilátású 6, 7, 10 sőt 20raszáztul.Az 
egyesült statusokboli bármclly szembetűnő város bank­
jában majd annyi arany ezüst van keringésben, mint pa­
pirospénz , 's mind a’ mellett nagy vállalatokról alig 
hallhatni. Jó állapot kezd terjedezni mindenfelé , mert 
által kezdik végre is látni, hogy az ember munkája után 
alkalmasint többre mehet, mint gyakran sokat Ígérő s 
később fukarul Jutalmazó vállalatival.

Spanyolország.

(Primes Amottler közt fegyvornyugváslétesült, 
jfarcclonai és madridi hirek.) Oct. 8kán este Prim és 
Amottler fegyvernyugvásra léptek; Amottler egyszers­
mind fölhatalmaztatván, tiszteket küldhetni Barcelonába

i és Figuerasba, azottani viszonyok megvizsgálására.Gi- 
j róna ostromát azonban mind e’ mellett is folytatják. — 
í Barcelonai hirek szerint Bosch juntái másodelnök, se­

beiben meghalt. A’ várost folyvást lödözteti a' monjui- 
chi parancsnok, ’s ha ez még néhány napig tart, úgy 
egészen lakhatlanuá lóg Barcelona változni. Oct. lOén 
már a’ franczia consul is kénytelen volt a' városból tá­
vozni. — A’ corteskövetek nagy része Madridba érke­
zett már,'s a’ tanácsban nagy többséggel bírnak a’ mér­
sékelve haladók.Oct. 11 én reggel 8 szekér érkezett Ma­
dridba mint mondják, üt millió frankkal Rollischildtól. 
Ülközben a' katonák ki akarák a’kocsikat rabolni,de me- 
réiiyük felfödöztetvén, mindnyájan katonai törvényszék 
elibe állíttattak. —

Angiin.
u \J&J

O' Connell pore uov. 2káu kezdetik meg. Forron­
gás Dublinbau.) Az O’ Connell’s társai ellen kiadatott 
elfogatási parancs igy hangzik: „Tudomásul. Miután 
O’Connell Dániel Dublinből elültem, Burton Károly, a’ 
királyné törvényszékinek egyik biraja előtt, eskü mellett 
vádoltatott, hogy törvénytelenül és zenditöleg bizonyos 
más egyedekkel azon czelból öszszeesküdölt, hogy tör­
vénytelen 's zeuditö modorban elégületlenséget és ked­
vellenséget okozzon üfcls. alattvalóinak kedélyében,'s 
öfels. alattvalóit gyülölségre és megvetésre ingerelje a’ 
föuálló kormány és ország alkotványa ellen, ’s törvény­
telen és zenditö ellenszegülésre a’nevezett kormány ’s 
alkotvány rendeletéinek; továbbá, hogy különböző nagy 
tömegeket elcsábítson, 's arra bírjon, miszerint öszsze- 
gyültok és összeállónak, reltegtetés és természeti erő- 
kifejlesztés által változtatásokat eszközlendök a’biroda­
lom törvényesen fönálló alkotványában; czenkül, hogy 
féltékeny gyülölséget támaszszon öfels. alattvalóinak 
külön osztályai közt; hogy öfels. különösen azon alatt- 
valóji közt, kik a’ tengeri vagy szárazföldi hadseregnél 
szolgálnak,elégületlenséget ’s kedvetlenséget okozván , 
őket alattvalói hűségüktől eltántorítsa ; hogy ő felsége 
különféle alattvalóit jogaik 's birtokaik békés élvezeté­
ben háborítsa és károsítsa; hogy az ország törvénysze­
rű itélöszékeit megvetés és tiszteletlenségnek tűzze ki, 
's bennük helyzettbizalmát ö fels. alattvalóinak csorbít­
ván; a'koroua jogait bitorolja ’s törvényszékeket állítson 
az igazság kiszolgáltatására; hogy e’ nevezett czélokal 
különféle zenditö beszéd 's gunyiratokkal előmozdítsa; e’ 
czélokra péuzgy üjtéslis használvánaz országban és kül­
földön; — ez 's egyéb okoknál fogvást parancsolom te­
hát öfels. nevében, hogy kegyelmedet azonnal elfogják 
's testét elömbe hozzák, hogy feleljen a’fönebbi vádak­
ra, 's hogy törvény szerint történjék vele."—E’ parancs 
üublinban nagy ingerültséget okozott, hol nov. 2 kán ü- 
lond össze azesküttszók, O'Connell’s társai fölött ítéle­
tet hozandó; 's ha ez ítélet elmarasztó fog lenni, akkor 
könnyen nyilt lázadás támadhat Irlaudbau, annyival is 
inkább, mivelhirejár, hogy a’ kormány minden repeal- 
gyüléstinogtiltani szándékozik. —

Törökország.
(Konstantinápolyi hírek). Rebesgetik hogy a’frau- 

czia és angol követ közboujártára, a’ porta ismét meg­
újította azon követelését, hogy Lieven báró Szerbiát 
hagyjad, ’s hogy Wucsics és Pctrouicvics is értesit- 
tettek , miszerint azon esetre ha Viddinböli eltávolitta- 
tásuk szükségessé válnék , szabad választásukra ha- 
gyalik jövendő lakásukat V arna, Szilisztria, Rustsuk 
vagy Drinápolyba áthelyezni. A’ rainazan (nagyböjt) 
kezdete óta mély csend uralkodik. Jeruzalemi kormány­
zóvá Residpasa helyébe, kinek letételét a’ franczia kö- 
veteszközló, llaidárpasa várnai volt kormányzó ne­
ve ztctott.Bibcsco már nem sokára Sztambult clhagyand- 
ja, oláh fejdclcmségébe visszatérendő. Nem csupán hó- 
dolás vala utjának egyedüli czélja,hanem egyúttal a’ Tö­
rökországba szállítandó oláh áruezikkek beviteli vám- 
csökentése, mit meg is nyert. E' napokban ugyanis 
nagyúri formán jeleuend meg, az oláh termékekre 6 
petes kiviteli vámot határozó. E’ mellett a’ szultán hat uj 
álgyúval ajándékozá meg Bibesco hoszpodárt. Khosrew 
pasa ismét föltűnt a' politikai latkérőn , gyakor látoga­
tásai ugyanis kedvesek a’portánál, mellyekböl párthívei 
azt következtetik, hogy ismét bizonyos magas hivatalba 
szándéka férkezni, noha tudva, van hogy ö és a’ most 
majd mindenható Riza pasa azon egy téren soha nem 
lérhetnek meg.

Görögország.
(Görög dolgok fölötti elmélkedések). A’ gondol­

kodó figyelmét nehezen fogja kikerülni azon körülmény, 
melly most a’ görög újabb események körül annyi kü­

lönböző gondolatirányban mutatkozik ’smig mi a’ tör­
téntek alapokait különféle szempontokba fejtegetjük— 
igy ir egy berlini — az itten tartózkodó görögök, szer- 
bek és oláhok, (pedig nagy részben a’ higgadtabb keb­
lünk) közül a’ görög zendülés következéseinek egészen 
más jelentőséget jövendölnek. Úgy üdvözlik őkezen e- 
seményt, mint Görögország egy leskelődö idegen di­
plomata cselszövényes hálójiból kibontakozásának 's 
ismét nagygyálételéuek hajnalát. Kalergis nem a’kül­
föld elibe vezette hazáját, kik azt úgy is elég időig bi­
torolták, hanem tőle jött azt megszabadítani. Az illy 
demonstratiók alkalmával tanácsos a’ selyem keztyüt 
otthon hagyni's feltürt érczöklökkel lépni ki. Hogy va­
jon a’ haza eléggé érett é vagy sem alkotványos életre ? 
Ezen kérdésnek a’ lefolyt események törvényességével 
semmi köze; mert az alkotvány megvala Ígérve, ’s mi­
vel ezt magának a’ nemzet ki tudta víni, egyszersmind 
megmutalá, hogy az már eléggé meg is van érve. Nagy 
dolgok létesítésére szánt duzzadó erő szunnyadóit ed­
dig a’nemzet méhében , melly által e’ nép most is be- 
bizouyitá, hogy legroszabb esetben is kész inkább el­
veszni , mint a’ külföld boszanló politikájának magát 
gyáván alávetni. így nyilatkoznak a’Berlinben tartóz­
kodók, melly fonákul felfogott hősies lelkesedésükben 
habár nem osztozunk is, a’ méltányosság mindazáltal 
úgy kívánta, hogy e’ velünk nem rokon véleményeket 
egy két szóval órintsükmeg.

fllrosz- és licngyelország.
(Az orosz czár a’ zsidókat katonáskodásra köte­

lezi.) Nowo-Georgiewsk-(ModIin)-bensept. 2tián kelt 
czári parancs minden zsidót 1844ki január I tői kezdve 
a’ többi jobbágysággal együtt egyaránt teljesítendő kato­
naiszolgálatra kötelez, az eddigi katonáskodástóli men­
tesség fejében fizetett 105,299 rubel adó pedig ezennel 
eltöröltetik. A’ czári parancshoz mellékelt utasító sza­
bályok szerint 2 0—25 éves zsidók a’katonáskodásban 
részt venni kötelesek, melly rendszabály alól még e’ 
korban levő házasok sem vétetnek ki, ha a’ szárazföldi 
katonai erő kiegészítésére az erre alkalmas nötelenek 
elegendő számmal nem leimének. Kiskorúak, kik 12ik 
evőket meghaladták bezárólag 18 évesekig szüléik aka­
ratjával katonáskodhatnak, midőn egyik vagy másik 
család ez által egy már katonai szolgálatra kötelezett i- 
dejüt helyettesitni kíván. Katonai szökevények ’s más 
efféle vétekben leledző zsidók , büntetésképen 35 éves 
korukig a’ szolgálat alól ki nem búhatnak. A’ katonai 
szolgálattól menekülni kívánó zsidóknak szabadságuk­
ban állami hogy maguk helyett helyettest szerezzenek, 
úgy mindazáltal hogy azt csupánsaját hitfelökbeli 2 5évet 
mégmegriem haladottal eszközölhetik. Mindazonzsidó , 
ki össze:rás alá esik ’s akár a’ katonaállitási helyen akár 
útban az ezredtől megszökik, az illető zsidó község 
által fog újólag kipótoltatni.

Miilf'öEdi clcgyliir.

Port-Leon. Florida tartomány e’ legvirágzóbb 
partvidéki városát sept. 13án olly iszonyú vihar puszti- 
tá, hogy csak egyetlen raktár maradt félig meddig ép­
ségben. —

Madrid. A’ cortes már meynyittatott, de annyi 
követ hiányzik még , hogy mindeddig semmi érdekes 
nem történhetett. —

Pamplona Itt összesküvés alakult a’ hatóságok 
's némelly elöbbkelök meggyilkolására 's Espartero ki- 
kiáltatására; de felfödöztetvén , meggátoltatott. —

Granada. A’ főkapitány fegyveres erővel hódi- 
tá meg e’ várost, 'sáltalányosan az ország minden ré­
szeiben gyözelmeskcdni kezd a’ kormány ügye. —

Barcelona. Itt még folyvást dühös elszántság 
uralkodik; mindenkit irgalom nélkül főbe lőnek, ki 
meghódolásról merészel szólani. A’ zendülés néhány 
főbb kolomposai azonban megszöktek már zsákmányuk­
kal , ’s igy alkalmasint helyre fog Allan! a’ csönd. —

Leon. E’ város fölzendült ’s központi Junta mel­
lett nyilatkozott. Burgos csakhamar követé e’ példát, ’s 
Gallicia nagy része is forrongni kezd. —

Dublin. Az izgatást rendkívül veizélycsiti most 
azon körülmény, miszerint a’ papok hatályosan szónok­
iénak minden templomban a’ repeal mellett. —

München. A’ király adakozásokat gyüjtet azon 
bajorok számára , kik a’legújabb forradalom következ­
tében görögországi hivatalaikat elvesztették. —
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ERTESITO.
Gőzhajók Ä járása.

Indul: PestriU Pozsonyt»« ’« Béentoe mindennap egy gőzös regg. 7 órakor’«
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajo. „ . iái,.tini 2 ómkor,

Béeabttl Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gozos délül
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön e-y rakhajo. — he.

tenkint kétszer (vasárnap es csütörtökön) SKobáes es KszeU I 
den pénteken egy utasi gőzös ; végre Z.mony es 
den vasárnap és csütörtökön, az aldunara mindenkor regg. 5 ^akor 
fölött Pozsony és llécs közt mindennap megfordul B e c nevű g; • 

Érkezik: Pestrül Béesbe ’s viszont mindennap; Orsóvá és Zlmony 
Pestre ntinden vasárnap és csütörtökön.

Magyar orvos-sebészi’s tevmészcí tudományi
évkönyvek.

tizen folyóirat 1844ki januártól kezdve, havi füzetekben, tökéletesen azon szellemben
-s alakban, mint a’múlt évben megjelent példány füzei rendesen fog kiadatni. M
den füzet 3 ív, nagy médián papíron, két hasábosán nyomtatva 4^kozönseges =
atásu ívnek felelend meg, csinosan borítva. Az i^ny^fabbgyahM leend,
orvosok, sebészek számára "sjól rendezett kivonatokban kojetvénakuifoldorv ^
sebészi tanulmányok előlépted, e’folyóirat a számos s nag* A több jelcs
angol lapokat pótolni ügyekczendik. Valamint pedig szerencsés
külföldi orvostól benne megjelenendő eredeti értekezés 8Blnáll«nak
Másokat Ígérhetni, úgy kérem bizodalmasan hon, u^clc'^ct»
egy kis időt olly rövid ’s velős — tudósításokra szánni, mellyek által tudomány
rendünk állása’s dísze clömozdíthatók. . ,

Előfizethetni Pesten a’ ^ermekk&rháehan,» wunden -
limitálnál.Ára helyben, házhozhordússal feiern ' ‘ ■// pj()_
utián 4 fr. Minthogy pedig a lap csak havonkmt jelenik meg, az « 
fizetni akarók könnyen találandnak módot, azt Uiv0ff' ‘̂ PF.
magány-alkalmakkal is elhozatni ^_ 3

Pesten !843ki oct. 22kén. ________ ____ ._____________

Rész misemen dó-ruhák
Hirsch Ferencl selyem- ’s divatárus

holljában legjutalmasb áron kaphatók; továbbá: selyem, aranyé* < 
m iönyörii nehéz lem„l«m»zttve4ek .llnzilv. ny. Ure,
veíeb zászlókra’« egészen nehéz violaszin s v Vros «rou-dc I 1 ; , ,

ft..w»ia*ok— Pesten a’ vácziutczaban „A SHABlASHUz
mindenféle megbízatás la elfogadtam*
vényre, mennyezetre, püspöksüvegre, veljmira , biretre . ni,. , ■
őst yazacskóra st.eff. j utalmases gyors szolgalat mellett. ___ ..------------- —-

Hirdetés.
3-3. A’ tolnai szeder-selyemegylet szeg­
zár,li szedres kertjeiben 3 4. 5. és 6 éves 
összesen 7137 darabból allo sz.ederfak 
fognak eladatni, a’ venni szándékozok 
Szcgzárdon Morvay igazgató urnái a á.
4.5. éveseknek két, a’ 6 éveseknek pe­
dig darabját háromezüst krajezáron vált­
hatják, melly árt; azonban részvényesek 
csak váltó pénzben fizetik. 1843,k, sept.
Igán tartatott közgyűlés 8i>ik szama kö­
vetkeztében. Stann Fér, cgyl. jegyző.

nov. lökéig bek,ihlet Ili, mert ezen záridő lejártával az el ,”c,l‘ n'l|0.11 
ovek a’ részesítendő intézetek tulajdonává viilnndnnk. Budi n I8l3ki sept. 22. 
őycs. kir. fens, főiig nádorának elnöklete alatt tartott ülésből, Kulkey Henrik 
titoknok.

Az utasok ’s pogyászuk Koszgleba 
László ’s fia vácziutczai divat árus bobja- 
ban vi tetnek föjL

Ládák ’s csomagok kívánság szerint 
előbb vagy utóbb pontosan küldetnek el.

Hirdetvény................
A' zombori kir. kincstári középponti 

pénztárnál az ellenőri hivatal, megürül­
vén , kik ezen hivatalt, mellyel evenkiaf 
400 p. frint fizetés , Cl) pft lakbér , 18 pm 
kétszeres búza, és ti öl kemény tüzelek- 
faiár, megnyerni szándékozok oda uta- 
sittalnak : hogy ebbeli, szükséges hizo- 
nyUvanyokkal ellátott, folyamodványai­
kat legfeljebb f. évi november ‘iOikaig a 
zombori k. kincstári igazgat. nyújtsak he, 
’s azokban egyszersmind kimutassak . 
hogy az ezen hivatallal összekötött 400 p. 
ft óvópépz azonnali letételére képesek é . 
Sombor 1843. oct. 6gn. t—*

Itepczeolaj-szállil&s.
A’ k. alsó-magyarországi knmragrófhi- 
vatal rendeletéreSelmeezen a2,000ma- 
zsányi tisztázott szolid repezeolaj, mint 
aerariáhs kellék Selmecz.rc szállil undo . 
— mire nézve e’ folyó évi novembci 
8án d.c. 10 órakor, a’ k. bányatpnuények 
árus bizományosánál, Kappel Iridrik 
innál, Pesten a bálvány-ulczában árlej­
tés fog tartatni, mellyen a legkeveseb­
bért vállalkozó bizatandik meg. A’ vi- 
szonos feltételek ugyanott megtekint­
hetők. - _

Csotlai’ozs,
mellyel s/.aporasiíga ’s bosszú szaru szal­
mája miatt mindenek fölött ajánlhatni, 
j tilalmas úron kapható Pesten II a I bail­
or János ti. kereskedésében , királyul - 
czai ,">72d. sz. Majlliényi házban. 3 —3.

K, 1843. novenib. 'sköv. napjain ns 
Pest megyében keble/,cl I Aszód mváros- 
b. Podnianiczky Andor 11 r s neje csőd­
tömegébe/. tartozó házi botoruk , asszo­
ny) és férfi ruhák . teli és félver lovuk , 
több csikóval, sertések , borok 514 öl 
kemény tűzifa és nagyobb mennyiségű 
mustra birkák, ’s a gazdaság-folytaliVra 
jelenleg fölösleg ingóságuk köz árveté­
sen cl fognak adatni. Kell Pest oct oh. 
tóén 1813. '3 3.

fogadóval , úgyszintén’ mészárszék!,ha­
lászati ésévenkinti négy országos vásári 
haszonvételek,38 hold szánt élőiddel jö­
vő 1844dik évi sz. György naptól számi- 
(andó bárom egymás után köv. esztendő­
re 1814. jiui. Iáik napján tartandó árve 
lés utján a’ legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fognak adatni, olly clőlegcs meg­
jegyzéssel , Imgy az ezen javadalmak ha­
szonvételéért fizetendő mennyiség fele 
cautioképon leend az illető haszonbérlő 

Ital lefizetendő. 3—3.

(127,) Jelentés.
A' mii.in. k. udv. kamra rendeletéből 

közhírré lélelik , hogy f. é. nov. liken 
az óbudai k. kamrai iga ?. lm atal iroszo- 
bájaban a’ budai országúton levő úgy­
nevezett esászámiahminak . a hozzátar­
tozó vászonfebéritési épületekkel s Lu­
kács fürdővel együtt . 1 s44iki január ltol 
számítandó 3, vagy váll dkozok kívánsá­
ga szerint ti évre bérbeadatusa iránt nyil­
ván yos árverés fog tartatniJ 1 . ■ 1 • 1,.ln'ii

lágy építő mérnök , ki jövő timiszszal
szakbeli tapasztalások gyűjtése végett 
külföldre tudományos körutat szándé­
kozik tenni, egy hasonló c/.élu mérnök 
’s 11titársat keres. A’ társul ajánlkozó 
legyen szives ebbeli szándékát t.ez, Pol 
gór Kár,ily ügyvéd úrral, Pesten vásiir- 
pinez, Ötvösbázban személyesen vagy 
bérmentes levélben tudatni, kitől bő­
vebb értesítést nyerhetni, 2—3.

Angol nyelv és irodalom.
He lirtillbert K. li. az angol

nyelv professota — kinek azon szeren­
cse jutott, hogy az itt letelepedett i;r. 
goinknak és dologértő literatnroknak a- 
ánll assék — anyunyelvéhen igen kiiny- 
nyii . alapos és czélnuk megfelelő módon 
loc/.kékel ad, Melly czélra e f. évi nov. 
akiiig 4 és 6 Innulókinl , hölgyek és lí­
rák számára osztályt fog állítani. Melly- 
ben , ’s valamint a’ mngány-leczkékbun 
is részt venni óhajtók, szíveskedjenek 
magokat mi liamarébb jelenteni.

Többoldaln fölszólít ás következté­
ben szerencséje lesz egyszersmind alul­
írtunk nyil vúnyos

angoí-ivodalmi fölolvasási
tartani a’ történetek ’s angol irodalom 
szelleme fölött, 11’ most következő léli-

Aradi gyorsutazás
Minden hétfőn pontban 4^órakor reg- 

o-cl mindenesetre gyorskocsi *n<‘u Arat 
ra Pestről, ’s az utasok szaporodása ese­
tében kedden a’másik is.

Novembertől kezdve minden utas 30 
fonfnyi podgyászszal együtt , tizenke 
pengő forintot fizet Pestről Aradra, , 
vissza ugyanannyit. ____________

Szives felszólítás.
„ ... 1 i.irndalom szerte létesített jótékony irányúA’ budapesti noegyletek altul b«reszközlésbe fog vétetni. Melly 

sorsjáték változhatlanul f. e n"v®'' „ forintot érő ’s legdiszesb uj készületii
alkalmával ötvcil ,ecs .. f..,.;n|nak vagy is egy sorsjegy igen juta-ezüst eszközök nyerhetők ! pgo f ’M (ö/ekvést nagylelkiileg pártoló
nyos árának letétele mellett mmik«Ini jelesül: a’ budai sinylok
közönségnek ismét iij mező nyíl k - ,ryámbá/aknt, a’ sinylők intézc-
inlézetét újra fclepittetni. 1 1> s . ,.f'.szvevők e’ szerint nemcsak a’
tét ’s a’ szegények tanodáját gyárai ki^ten|i-kj hanem még azon felül érté-
1TÄÄSÄÜÄ. A* sorsvonri.rn nov. »k. mí.oll.nlhnnl lovon

Bérleni kívánók
egyszersmind fölsz.ólittatván, hogy lepc 
csétclt Írott ajánlatikiit , ellátva nevük 
’s lakásuk világos megnevezésével, es 
bizonyít ványnyal az ó.mdai kir. kamrai 
pénztártól az iránt, lmgy a’ 260 p. fniyi 
bánatpénzt lefizették, ív bérösszeget vi­
lágos számokkal feje/a a ki , I- é\ i nov. 
14.déli 12 óráig az óbudai k. kam. igazg 
nyújtsák be, illy fölirat tál: ,

.Ajánlat a’ császármalom kibérlésére.
Az ajánlatok fölbontása után ben.- 

késztetvén ív hivatalos tárgy altatás,a ha- 
szónkért meg nem nyerők . nzonnal visz- 
szakapják leli/.ctcU bánat pénzüket.

iV1 lmszonbéri fői téteket, az óbudai 
kir kamrai igazg knnczelláriában előleg
is megtekinthetni ____“ ~ *

'Ns Somogyin«gyében Pécs és Dom­
bóvárról Veszprém és Vejérmcgyebe \e- 
zelő országúiban helyzeti Adánd„ivaros­
ban a’ k. javadalmak, u. m. korcsma lá­
tási jog. egy éhez tartózó nagy vendeg-

■ aónapok alntt. F.’ czélra aláírási iv nyit- 
,! taték meg, mellyre számos kitűnő licly- 

hat megírna 11a <"• y(jl" pCS(j ur,,k jegyzek már föl magokat 
trv lene- m(.||yet lakásán és Geibel könyvárus­

ból egyszersmindmii megtekinthetni , ....
minden szükséges föl világosit ás adatik. 
Pest ,3 koronául czai 303 sz. a. Haicsház 
első emeletében. 2—2.

Ser-válll. Sz. k. Sz.-Fcjémir v.k- 
»’ hurfőzési liasiionvélelt mcgváltoztalván 
serfőzest polg. keresetnek állal cngcilé, do 
ally föltétel alatt, hogy a vros határában fő , 
zcnilő 1 hordó sertől egy c. frnt, a vidékről 
behozandó 1 hordó sertől pedig 1 fi 30 kr. c. 
p., valamint a vidékről behozandó sörétesz- 
tótől is vám fizettessék. Melly vámszedés­
nek árverés uljáa való kiadása a* f. 18 13dik 
évi dec. Őre határoztatván, azon időre a‘ ki- 
bérlcni kívánók meghivatnak, ’s egyszers­
mind közhiritl tétetik, hogy a’ vá.nszedési 
haszonbérlő c" városi polgár, nckic a serfő­
zés és kimórctés is meg fog engedtetni. Kelt 
Sz.-Fejérvárolt 1813. é. ocl. fián taitatolt 
polg. ülésből. A jegyzői hiv. által. 1—3

Gabonaár
v állé g ar ns b an , Pesten pesti , egye hűti pozs. merőt erlve.

Pesten , 
Komáromi' 
Szegeden , 
Pécsett, sept 
Haján , oet. 
Mosonyban , ,, 
(Miskolc/, on

oct. 31. (pesti ni.) 
jul.1t. (pozs. m.) 

oct. 11. „ ),
24.

7.
12.
18.
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3 niumvízállás : Budán oct. 31 én reg, Hörakor; 9MP 0 fölött.
kés ezüst eszközöket nyerhetnek A so ^"^)cle;,cl k(;re(ncU. hogy a’be­
kitűzve a’ sorsok eladüsaval farjtdozo g|n ^ , novCmh. 8ig Budán a' fölig.

Boritcktnlan péld. 2 fi-. 40 k
iíotrraUlfogadnak mind a’ kir. postahivatalok mind »’Jelenkor és Társaik, szerkeszt Őségé

lUlmeczy. - N^TTraltner-Káro^i lenivel, uri-»lc*n 453
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